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Ekonomie

Pozorovani Predpoved’
chovani v nynéjsi > model chovani v nové
situaci situaci

Napriklad:

e Poptavkova funkce
 (Odhad dopadu reforem

Model musi byt stabilni viéi studované zméné situace



Uzitkova funkce

Ll

0 Rande s Zofkou q Rande s Bétkou

1-p ~ Odmitnuti 1-q Odmitnuti

u: mnozina vysledki > redlnd Cisla

Je-li,

p u(rande s Zofkou) + (1-p) u(odmitnuti) <
q u(rande s Bétkou) + (1-g) u(odmitnuti),
tak pozvu Bétku.

uzitkova funkce popisuje chovani, nikoliv proces vybéru.



Nahodnost vybéru

Statistik pozoruje:
* Popis osoby: x =(vék, prijem, vzdélani, pohlavi...)
 Vybéra

Vybér je ¢astecné ndhodny: p(a/x)
Nahodné zmény preferenci: u(a,x)+sok

Kdyz je sok rozdéelen dle ,, extreme-value distribution®, tak
eu(a,x)

plalx) = 5

o eu(arx)

Uzitecné akce jsou vybrany casto.

|dentifikace uzitkové funkce: u(a,x)=log p(a|x) + konstanta



Migrace (napf. Kennan & Walker 2011):

Studie migracnich rozhodnuti v ramci USA

Velka riznorodost ekonomickych pfilezitosti

Mala mira stehovani => silna preference pro rodny kraj
Extrapolacni cviCeni: jaky vliv by meély migracni pobidky?

Penzijni reformy (napr. Rust & Phelan 1997)

Dynamicky model rozhodovani o odchodu do dichodu

Odhad parametrl preferenci: prijem vs volny cas, interakce se
zdravim...

Extrapolacni cviCeni: jaky vliv bude mit penzijni reforma?

Marketing (napf. Gowrisankaran & Rysman 2012)

Jak zavisi uzitek z produktu na jeho charakteristikach?
Vérnost znacce --- uzitkova funkce zavisi na predchozich
rozhodnutich

Extrapolacni cviCeni: jak zavisi poptavka na cené?



Racionalni nepozornost

Zpracovani informaci relevantnich k volbé je tezké

Kolik recenzi mam precist, nez si vyberu
e auto? film?

Dva stejni lidé Ctouci ruzné recenze mohou volit rizné

Plvodni motivace z makroekonomie:

monetarni politika je “manipulaci”, jenz by nebyla ucinna,
kdybychom ji vénovali plnou pozornost

Jak meérit mnozstvi informace?
Vypujcka z teorie informaci



Teorie Informaci

aka teorie telegrafu

ukol: najdi kod kodujici abecedu,
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sestavajici ze znaku - a ., jenz
* je dekddovatelny,
e je usporny

Morseovka: kod pro
* eje.
* yje--

Objem informace v textu definovan jako
pocet kodujich telegrafickych znaku



Formalizace

Problém:

Vstup: nahodna proménna x s pravdépodobnostnim rozdélenim
p(x) na X

Hledej invertibilni kod: X = mnoZina posloupnosti,
ktery minimalizuje o¢ekdvanou délku kodujicich znakd

Reseni:
vstup x s pravdepodobnosti p(x) ma kod o délce ~ -log p(x)
ocekavana délka kodu je

H = z —p(x)log p(x)

xeX
H je entropie vstupu

Entropie nahodné proménné = mnozstvi informace v ni obsazené



Caste¢nd pozornost

Uvazujme rozhodovani o koupi auta
Kvalita auta je nejista --- nahodna proménna

H(kvalita) --- mnozstvi informace jenz musim zpracovat, chci-li
uplné rozresit nejistotu.

Kolik informace jsem zpracoval, prectu-li si castecné informativni
recenzi?

Formalizace pomoci konceptu vzajemné informace



Vzajemna Informace

x --- nahodna veliCina o kterou se zajimam, napr. kvalita auta
y --- nahodna velicina kterou se dozvim, napr. recenze auta
Jsou-li x a y korelovany, je y informativni o x
Vzajemna informace mezi x a y definovana jako

[(x;y) = H(x) — E,[H(x|y)]

Jak moc snizi moji nejistotu o x pozorovani y?



Dynamické Nepozorné Rozhodovani
Kazdy den t=1,...,T si agent vybere akci a;.
Jeho celkova uZitkova funkce je Y1, u(a., x;)
x; se vyviji v nahodném procesu (e.g. kolisajici kvalita...)
Agent kazdy den ¢t
* “koupi” signal v,

* Vybere akcia; = s(y; _ v¢)

Agent vybira signaly a akce, které maximalizuji

T
E(E[U(S(%,...,%)rxt)] - I(xtth|3’1,...,3/t—1))



Navykové chovani

Priklady:
 Chybné odboceni na starou trasu po prestehovani

* Nakup stejné znacky telefonu jako posledneée
* Rozhodnuti zUstat v rodném kraji, a¢ se podminky zhorsily
* \lybér defaultniho véku zacatku penze

Tradicni vysvétleni: preference se méni v zavislosti na zZivotni
historii a prostredi



Optimalni chovani
Caste¢né nahodna volba; zavisi na prectenych “recenzich”

Pravdépodobnost volby a; ve stavu x; po historii voleb a"~*

p(ac| x,,a"= 1) = logit(u(a,, x¢) + log p((a,| a*= 1))
Jako v standardnim modelu, uzitecné akce jsou vybirany Casto

Novy jev: Akce, jenz jsou v dané situaci obvyklé, jsou vybirany
casto i ve stavech x;, ve kterych nejsou vyhodné
Intuice: Agent zvoli akce, které jsou v dané situaci a’ ™!
neobvyklé, jen pokud se dozvedél prekvapivou informaci. To je
drahé, a proto agent malokdy cini neobvyklé volby



Priklad |

Empiricky priklad: loyalita k iphonu.
* Tradi¢ni ekonometrické vysvétleni: iphone je navykovy

* Nas model: koupil-li jsem posledné iphone, bylo to optimalni
rozhodnuti. Ma dnesni situace je obdobna. Zopakovanim
stejného rozhodnuti usetfim informacni naklady.

RUzné predikce. Co se stane, zvysi-li se cena iphonu?
e Tradi¢ni vysvétleni: navyk na iphonu zustava stejné silny

* Nas model: Dnesni situace se stava odlisnou od predchozi
koupi. Posledni rozhodnuti je méne informativni o nynéjsi
spravné volbé. => Mensi loyalita.



Priklad Il

Penzijni systémy umoznuiji lidem zvolit kdy odejit do dichodu
Typicky velka vétsina zvoli defaultni duchodovy vék

Zmeni-li reforma defaultni vék, tak se vyrazné zméni chovani
Tato zmeéna chovani je tézko slucCitelna s individualni optimalizaci
Meéni reforma defaultni véku preference?

Nas model: reforma preference nemeéni, avsak lidé casto voli
defaultni vék, protoze tim usetri informacni naklady



Priklad Il

Lidé se malo stehuji za zaméstnanim
Tradi¢ni vysvetleni: maji radi svuj rodny kraj
Nase vysvétleni: patrani po lepsSim miste je nakladné

Predvidame vyssi uCinek migracnich pobidek:

Migracni pobidky pobidnou lidi k patrani po lepsim kraji. Neékteri
lidé pak zjisti, ze se jim vyplati prestehovat



